

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

DIRECTOR: VICENTE TEJERO

Número suelto, 5 céntimos

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

No se devuelven los originales.

Año XXX.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.736.

SORIA.—Jueves 27 de Febrero de 1908.

Precios de subscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.



## PEDID CATALOGO ESCOPETAS

de las MARCA "Jabalí," de la fábrica de

EDUARDO SCHILLING

(S. en C.) BARCELONA

SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Peris y Valero, 31.

## DOS DE MAYO DE 1808.

II

Para comprender la grandeza de los hechos que verificó España desde 1808 hasta 1814 en defensa de su independencia, voy a decir algo sobre el valor, sabiduría y fortuna militar del que venció a todas las naciones de Europa y no pudo vencer a los españoles.

Este coloso de la fortuna, llamado Napoleón, a los 25 años es nombrado general y encargado por la República Francesa de hacer la guerra a Italia; y con 40.000 hombres, mal armados y hambrientos, vence a 45.000 austríacos, 25.000 sardos y 10.000 napolitanos en las batallas de Mondovigo y Millesimo, siendo causa del armisticio de Turin y la paz con Cerdeña.

Después de la batalla de Lodi, se rinde Mantua y entra triunfante en Milán, declarando enseguida la guerra al Papa, rindiendo a Lioma y por segunda vez a Mantua. Después de las batallas de Lonato y Castiglione, toma a Verona, verifica la guerra romana y pone el tercer bloqueo a Mantua, libertando la Córcega de los ingleses, pero no para hacerla independiente, sino para sugetarla a la dominación francesa.

Y al par que verifica un tratado con el Piamonte, consigue una victoria en la célebre batalla de Arcole contra los austríacos, a los que hace 12.000 muertos, 5.000 prisioneros y les coge 18 cañones y 4 banderas, haciendo después la paz con Roma y Viena. En seguida da la batalla de Rivoli y capitula por tercera vez Mantua con 13.000 hombres, que 10.000 están enfermos, logrando 350 cañones y otros pertrechos de guerra, y al instante declara la guerra por segunda vez al Papa, que termina con el tratado de Tolentino, y en menos de un año reúne a la Francia el Piamonte, la Lombardía y toda la Italia, y después de hacer tratados con Cerdeña, Génova, Palma, Toscana, Nápoles, Roma y la Córcega, en el mismo año es derrotado el ejército austríaco, al que sigue un armisticio pedido por los representantes del Emperador, a los cuales les dice: «Vuestro Gobierno ha enviado contra mí cuatro ejércitos sin generales y ahora manda un general sin ejército».

Para conocer la importancia y extensión de las guerras de Italia, en las que siempre salió triunfante y vencedor: Napoleón, se debe tener presente que hizo 150.000 prisioneros, 17.000 caballos, 1.110 cañones, 24 fragatas, 18 galeras y dejó en los campos de batalla muchos millares de soldados muertos.

Después de estas guerras, y cubierto de gloria, hace su expedición a Egipto, donde a poco de desembarcar da la célebre batalla al pie de las pirámides; y conseguida la victoria sobre los egipcios, por política y por atraerlos, parece un musulmán que cree en Mahoma; y dadas otras batallas, en las que en alguna se vió en peligro el ejército, viendo por un lado quemada su escuadra por los ingleses, y por otro que la República francesa sufre descalabros en el exterior, y en el interior desorden, entrega el mando a su segundo y él se embarca en un buque extranjero y llega sano y salvo a Francia, y al poco tiempo derriba al Directorio y establece el consulado compuesto de tres monarcas, siendo él uno de ellos.

En el año siguiente se verifica una coalición de Inglaterra, el Austria, la Baviera, la Suecia, Dinamarca, La Puerta Otomana y Rusia, contra Francia y abierta la campaña en la batalla de Morengo es derrotado y deshecho el ejército aliado, dejando en el campo de batalla 1.000 muertos y 800 heridos, 7.000 prisioneros, 30 cañones y 12 banderas.

En 1801, desde la revolución de

1793 estaba abolido el culto católico, es restablecido y se capta Napoleón las simpatías del mundo católico, haciendo a la vez un concordato con el Papa, y la paz con Rusia, Baviera, La Puerta y preliminares de paz con Inglaterra, amnistiando a los emigrados a consecuencia de la revolución y es a la vez nombrado cónsul por diez años y después a perpetuidad.

A poco de estos acontecimientos pacíficos se verifica la tercera coalición, rompiendo la paz con Inglaterra, invadiendo el Hannover y ocupando el reino de Nápoles y enseñugando, contra el derecho de gentes, un destacamento francés, por orden de Napoleón, invade el territorio de otra nación apresando al duque de Engghien, de la familia real de Francia y presunto heredero de la corona, al que da muerte nombrándose emperador.

A los pocos meses de este acontecimiento rompe la paz con Rusia, se corona rey de Italia, une la Liguria a Francia, y la Inglaterra, la Rusia y el Austria le declaran la guerra y en la batalla de Austerlitz, son vencidos los tres ejércitos y se verifica la paz. Y al año siguiente conquista el reino de Nápoles poniendo por rey a su hermano José; a Luis le hace rey de Holanda verificándose en el mismo año la cuarta coalición entre la Prusia, Rusia, Inglaterra y Suecia contra Francia y Napoleón en persona manda el ejército, dando la batalla titulada del Gena, en la que triunfa y es vencido el ejército aliado entrando en Berlín, capital de Prusia, y después hace la paz con Sajonia y establece el bloqueo continental a Inglaterra, a cuya nación odia, porque no la puede invadir y porque entra en todas las coaliciones contra la Francia.

Napoleón durante veinte años, desde que se elevó a general hasta la batalla de Waterloo y su cautiverio en Santa Elena no cesó de hacer guerras, armisticios y paces y romperlas al menor motivo, no cesó de invadir Estados, imponer contribuciones y ganar batallas y poner en los tronos a sus hermanos Luciano, José y Luis a su cuñado Murat y a Hortensia su sobrina, así es que los reyes y emperadores iban creyendo que era invencible, pero España demostró a Europa lo contrario, que en seis años no había podido vencer a una nación que por lindar con Francia era más fácil vencerla que a otras naciones.

Y era tal la nombradía, la suerte, y el ascendiente que tenía Napoleón en Francia y en el ejército, que desterrado Napoleón en 1814 a la Isla de Elba, con una asignación de 2.000.000 de francos, bastó en 1815 que desembarcara en el golfo Juan, para que desde Grenoble a París todas las guarniciones le siguieran entrando en esta ciudad triunfante cuando salía por otra parte huido Luis XVIII.

Fué tal el orgullo, la ambición y el poco respeto a la religión, que llevó preso al Papa desde Roma a París, pero éste hecho le costó decir en las memorias que escribió en Santa Elena, que si la muerte del duque Engghien le había enagenado las simpatías de los legitimistas, la prisión del Papa le había enagenado las simpatías de los católicos del mundo adquiridas cuando restableció la religión católica en Francia.

Y por lo tanto a tres hechos atribuía su ruina y prisión, que eran la muerte del duque de Engghien, prisión del Papa y la guerra de España que le entretuvo seis años un ejército y dió tiempo para que se preparara la Rusia y se verificara la coalición de todas las naciones de Europa contra él y tuvieran lugar su destierro a la isla de Elba y la batalla de Waterloo, causa de su prisión por los ingleses y su cautiverio en Santa Elena.

Como para narrar todos los hechos que ejecutó Napoleón en Europa durante su imperio, se necesitaría escribir muchos artículos, en los siguientes me concretaré a expresar sola-

mente los hechos que tengan relación con los que ejecutó España en 1808 a 1814, que por ser Zaragoza la que más se distinguió en defensa de la independencia de España, de su ciudad y de su Virgen del Pilar, en el siguiente artículo diré el sacrificio que hicieron los zaragozanos en contra del ejército de Napoleón.

Juan de Dios Blas.

## Crónica general de sucesos.

### DE MADRID

#### Chauffeur asesinado.

En las inmediaciones de Vallecas, y en la finca de Seco, que perteneció al famoso bandido Luis Candelas, se cometió el sábado por la noche un terrible asesinato.

Dicha finca, propiedad hoy del rico ganadero D. Faustino Udaeta, la disfruta en arrendamiento Gregorio Alonso Castro, quien vive en ella en unión de su mujer y su cuñada.

Alonso tiene establecida allí una yestería de gran importancia.

El dueño de la finca llevó a ésta, como inventor del negocio de Alonso, a un antiguo cochera suyo, llamado Vicente Díaz Corregidor, y no ha mucho envió allí también, cediéndole habitación gratuita, a su *chauffeur* Miguel García Hernández, hombre honrado é inteligente, muy estimado del Sr. Udaeta.

Constantemente había trifulcas entre la familia de Alonso y la mujer del *chauffeur*. Este, para evitar toda clase de rozamientos, apenas si hablaba con los arrendatarios de la finca; pero éstos no dejaban pasar un solo día sin encontrar un pretexto para promover escándalos.

Al subir Miguel la escalera que da acceso a un corralón donde están las viviendas de todos, tropezó con la mujer de Alonso, surgiendo inmediatamente la bronca, por si ella tenía que bajar antes que él, ó él antes que ella.

Ya iba la mujer del *chauffeur* a llevarse a su marido, cuando de improviso éste cayó a tierra agonizante: le habían clavado una navaja en el corazón. Como la escena se desarrolló en la oscuridad, no se supo en un principio quién era el asesino, pues éste se dio a la fuga.

Poco después de cometido el asesinato, presentóse en la Comisaría de la calle de los Tres Peces el cuñado de Alonso, Venancio Martínez, declarándose autor de él.

Más tarde el Juzgado de guardia comenzó a instruir diligencias, y después de tomar declaraciones a la mujer de la víctima y a la familia del asesino, firmó los autos de ingreso en la cárcel contra Gregorio Alonso y Venancio Martínez.

### DE PROVINCIAS

#### Riña sangrienta.

Comunican de Zaragoza que en una taberna de la calle Aragón riñeron dos individuos, acometiéndose furiosamente a cuchilladas.

Uno de ellos quedó muerto y el otro gravemente herido.

Un transeunte que quiso separarlos resultó también herido.

#### Otra explosión.

Hay que registrar otro atentado terrorista en Barcelona sin las dolorosas consecuencias de los últimos, pero con los mismos efectos en el espíritu de la población.

Fué a las cinco y media de esta tarde. La detonación ha partido de la calle de Caders, que, al igual de la de San Ramón, es ordinariamente de mucho tránsito y estrecha.

Trátase de una bomba ó petardo colocado en el portal de la casa de vecindad, núm. 3, de la citada calle, una casa viejísima. El portal tiene un metro de ancho.

El estruendo fué ensordecedor. La alarma que se produjo grandísima.

A consecuencia de la explosión, quedó derribado un tabique. Los cristales de la casa en que ocurrió la explosión y los de la frontera cayeron en añicos.

Una mujer fué atacada de un síncope y necesitó asistencia facultativa.

Hay varios heridos leves, pero no se conoce más nombre que el de la señora de Esquirol, a quien se ha extraído de la cara trozos de alambre. Los demás se han curado en sus casas.

### DEL EXTRANJERO

#### Sin querer, mata a su padre.

En la ciudad de Lila, capital del departamento del Norte (Francia), se ha desarrollado un drama terrible, en la calle de Gand.

Un individuo llamado Deporte y su hijo se disputaban la propiedad del fumadero Dekoninck, situado en la misma calle de Gand.

La discusión fué agriándose por momentos, y en estos últimos días la tirantez de relaciones entre padre é hijo había llegado a un extremo insostenible.

Tratábase de una herencia dejada por la señora Depoaire, al morir, hace dos años, y cuya adjudicación no se hizo en regla.

La otra tarde disputaban, como tenían por costumbre, los dos litigantes, cuando de pronto el hijo, dirigiéndose a su progenitor, le gritó:

—¡Qué lástima no te hubieses muerto ya!

—Apenas había pronunciado estas palabras, dictadas más por la cólera que por sus verdaderos sentimientos, cuando Deporte, padre, cayó en tierra inanimado.

El infeliz padecía del corazón, y la emoción le había muerto.

La desesperación del hijo es indescriptible. Se le vigila cuidadosamente, pues ha intentado varias veces poner fin a su existencia.

### LUCHA ANTITUBERCULOSA

Garita abierta el Sr. D. Lucas Abad.

Largo y tendido sobre el asunto expones tus ideas; yo, caro colega, ferviente partidario de las mismas, saturado lo posible por todas partes cuanto se refiere a las luchas por la vida; sígo paso a paso las impresiones y renacimientos de tanto proyecto, por desgracia la mayor parte incumplidos en este desdichado país, siendo necesario que todos nos percatemos de lo esencialísimo de tu iniciativa, reclamando una Asamblea en la capital, y que sin duda alguna nuestras dignas autoridades han de aplaudir, acometiendo sin tardar tan benéfica empresa. Yo, como tú sabes, he secundado en varias ocasiones tan humanitarios fines, he pretendido dar conferencias en casinos, escuelas, teatros, hasta en la plaza pública; y no me cansaré con todo lo factible a mi escasa inteligencia; senté plaza de soldado raso en el gran ejército de la lucha antituberculosa, no de ésta, sino de todas las naciones civilizadas, y allí ocupé y ocuparé el lugar que me correspondía; presentaré a mi pueblo y mi provincia con letras muy grandes, como ya figuran en todas las naciones de Europa.

Si, querido Lucas, «a Zaragoza ó al charco», allí estaré yo, allí compararemos nuestros entusiasmos y allí diremos aunque no sea más que el presente cuando pasen lista. No puedo ni podrá comprender cómo los españoles, que a la vista tengo una estadística de intelectuales, donde los hay de todas las naciones civilizadas, ocupen el primer lugar y en asuntos de orden económico y vital seamos los últimos. ¿A qué obedece esto?

¿Es acaso la escasez de pan y letras a que estamos sujetos las tres cuartas partes de los españoles? Así lo entiendo, y mientras la vida sea tan cara, aunque nuestros maestros y nosotros sepamos dar explicaciones claras y científicas, no podremos repeler las quejas del tuberculoso, que en efecto podremos serlo todos, ni mucho menos las del físico que está finalizando los días de su existencia. Tubérculo, amigo Lucas, llamo al que empieza, y físico al que acaba con la enfermedad que produce la semilla; ¡qué manifestaciones tan palpables! consunción, hambre, miseria orgánica, restos de lo que fué, arrugados, depositando dentro de su atmósfera fisiológica el bacilo de Kock.

Hay que remediar primero estos males; hay que luchar contra el hambre, contra la miseria; hay que abaratar nuestros productos; luchar contra la ignorancia, contra el vicio, contra la inmoralidad, acaso el único factor que engendre a todos los demás, degenerando entre todos nuestra raza, el ser humano.

Las cifras de mortalidad por la tuberculosis es exagerada: más de cincuenta mil al año en nuestra península; esto hace pensar a los más indiferentes, meditar a los grandes sabios, sentir a los buenos y trabajar a cuantos sientan en su alma ideas de patriotismo, progreso y caridad. Envíe tu constancia, te felicito desde las columnas de nuestro hospitalario AVISADOR NUMANTINO, desde este mísero rincón, y sólo pretendo, aunque apartado de los placeres de la vida, librar a los míos de tan terrible azote, hacerlos vigorosos y sanos y darles con el sudor de mi trabajo el único dote que estamos obligados, desprecio la fortuna y los placeres comparados con la alegría del alma.

La energía propia de raza y las edades de la infantil; el ruido ensordecedor de los chicuelos y el silencio sepulcral de la noche ¿qué placer puede ser comparable con éste? No debemos ocultar la manera de criar hijos fuertes y enérgicos, sin privaciones, libres, sueltos, recibiendo las inclemencias del tiempo sin tanta preocupación de sus padres.

Las autoridades halagarán nuestros deseos; convocarán la Asamblea provincial donde estén representadas todas las autoridades, centros docentes, particulares, sociedades, asociaciones, colegios, en fin, todos los organismos intelectuales, sin hacer omisión alguna, y allí iremos también contribuyendo con el pequeño granito de arena para tan colosal empresa.

Y por fin, yo, el último de todos, suplico al amigo director del AVISADOR NUMANTINO se asocie a nuestro pensamiento, prestándonos con su valiosa iniciativa y su periódico el apoyo necesario para el fin que nos proponemos y que Soria figure, como la que más de España, en el Congreso nacional que se ha de celebrar en Zaragoza durante el centenario de los Sitios, con atenta é incondicional demostración de simpatía al Sr. Abad, por tenerlo merecido, sometiéndome como verdadero y ferviente partidario.

M. Hernando de la Cruz.

Fuentepeñilla, Febrero 1908.

En distintas ocasiones hemos manifestado nuestra simpatía por la obra que encomia el articulista, y ahora como siempre, estamos dispuestos a cooperar con entusiasmo y buena voluntad.

## La leyenda del ahoreado.

Velada, misteriosa, recatadamente un mortecino rayo de sol penetraba en la estancia al través de los vidrios multicolores de la gótica reja. La luz arrojaba sobre el suelo desmayadamente, y robando los colores a los vidrios, estampaba sobre el pavimento complicados é inquietos arabescos.

Quiétude, calma, recogimiento denotaba la sombría habitación de la vieja castellana de Montiel. Los sillones, serios como empingorotados caballeros, los escabeles risueños cual babilinidos galanes, destacábanse aquí y allá, desordenadamente, como recuerdos mudos de alguna tétrica escena cuyos personajes desaparecieron para no volver jamás. El artesonado, astillado a trechos, a trechos descolorido, acusaba el olvido de los hombres y la dureza con que el tiempo se ensaña en todo lo creado.

En un rincón de la estancia, la anciana Condesa hilaba. De vez en cuando la dama abandonaba la rueca, y con sus manos arrugadas y temblonas, parecía acariciar la cabeza de un ser imaginario que estuviera arrojado a sus pies. Otras veces prestaba atento oído; como si escuchase con arrobamiento dulzanas palabras de amor; sonreía placenteramente, y luego, agitada depreisa sus labios con gestos de beso.

Después... después hilaba el blanco copo, acariciaba al aire, sonreía, besaba... Y tornaba a hilar, a besar y a sonreír.

Era la suya historia antigua, una de esas historias que poco a poco, con el rodar del tiempo, se desfiguraron, se convierten en consejas y van a engrosar el caudal inagotable de gestas fabulosas con que la Tradición se nutre.

La Condesa de Montiel amó, y desgraciada en sus amores, rindióse a la locura.

A veces la locura consuela al triste y hay que bendecirla. Mejor será siempre vivir loca hasta la senectud, adorando a un ser, sin ser, fantástico, ideal, que agostarse y esterilizarse para el amor a fuerza de haberlo deseado.

La Condesa quiso al bufón de su casa, desdeñando a altivos, valientes, forzudos guerreros que aspiraron a su linda mano, disputándola a estocadas en la calle y a lanzadas en justas y torneos.

La dama de rancios pergaminos, de arcas sin fondo, de tierras sin límite, se enamoró de un pobre hombre contrahecho y feo, sin más arcas que su joroba, ni otros señorios que su cerebro, ni más títulos de nobleza que un corazón bueno; escondido en un torax corcobado.

Y el bufón adoró a la Condesa, ol-

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación de la provincia.

pobres criaturas y hasta para pagar a usted sus vicios... ¿No le dá a usted lástima, ya que no le sé vergüenza?

—Pero, señor; cuando digo que todo no es más que cuentos... Gente que lo quiere a uno mal... Y san se acabó... ¡Pues!

—Calle usted... ¿Le parece a usted que no sé todas sus mañas... Pues mire, usted, si es verdad lo que ayer me han dicho, que de poco acá ha dado usted en la gracia de aporrear a su infeliz mujer...

—Otra mentira, señor doctor!

—No es mentira...

—¿A qué no lo ha dicho ella?

—¡Ella! ¿Qué ha de decir, la pobrecita?

—Táparele a usted sus bribonadas; eso es lo que ella hace... No, pues como llegue a mi noticia que usted se le ha atrevido al pelo de la ropa, va usted a tener que hacer con el alcalde de barrio... ¿Estamos? Y cuenta conmigo, tío Roque; que si por buenessoy bueno, también por malos pondré pies en pared, y le haré a usted padrirse en un calabozo...

—Pues, señor, ¿yo qué le he de remediar?

—¡Si me gusta el alpiste!

Indagado el doctor al cir este cinica confesión del tío Roque, púsose en trance de hacer con él una que fuera sonada, cuando oportunamente volvió la tía Catalina llevan-

doctor, pareció como abismado en una meditación profunda; el doctor le miraba y reíraba, y no se cansaba de mirarle, dudando de sus propios ojos si habían visto bien, creyendo sorprender una lágrima en los de su compañero; pero resuelto como estaba a encubrir con grande esmero el resultado de todas sus observaciones, y cual si en aquel instante quisiera buecar un recuro para disimular el gozo, que estaba pintado en su cara, dijo a Eduard:

—¿Qué tal, amigo Marqués? ¿Cómo le va a usted en ese sofá de muelles?

—Diga usted, doctor—le interpelló Eduardo desentendiéndose de la anterior pregunta—¿qué idea le ha dado a usted en mandar salir a esta mujer con tanta prisa?

—Es muy sencillo: primero, que haga algún ejercicio, pues la conviene mucho; segundo, que compre pan cuanto antes en el camino, por si hoy no lo ha catado, que es muy posible; y tercero, dar lugar a que venga el borrachón de un marido, pues le he visto dirigirse para acá cuando pasamos por la calle del Espíritu Santo, y como es probable que él también nos haya visto, sospechará que hemos venido a dejar algún socorrito a su mujer, y a estas horas creará ya que nos hemos marchado, con lo cual se dará

vidando que talento y corazón, entonces y ahora, sólo dieron derecho a un látigo irrisorio y a un gorro arlequinesco orlado de cascabeles.

III
Un día notóse extraordinario movimiento en el palacio de Montiel. La antigua fachada, carcomida y aculotada por el sol y la lluvia, amaneció pintada y refocada como lúbrica sexagenaria que intenta rejuvenecerse.

El alcázar estuvo de fiesta. Los criados, gentes de armas, pajes y escuderos sacudieron su atonía habitual y se multiplicaron en sus quehaceres para el mayor realce y esplendor del trágico acontecimiento preparado por el altivo magnate.

Fue aquel un gran día; un día en que la fuerza y la ignorancia, de consuno, agarraron públicamente a la bondad y al ingenio, culpables de haberse conquistado la hermosura. Delito horrendo, porque el ingenio no puede amar; su fin en este mundo es odiar, odiar mucho, para divertir, divertir también mucho, a la estulticia.

La férrea mano del Conde aprehendió al giboso cuando éste besaba desvanecido de embeleso la mano de su amada. El contacto sedoso de la mano femenina trocóse en el duro contacto de las paredes del impace donde se sepultó al Triboulet andaluz.

El palacio celebraba la muerte del bufón.

Las puertas de la mansión condal se abrieron para todos.

Altos señores, hermosas damas, villanas y pebeyos, acudieron en masa a presenciar la ejecución del orate que se atrevió a remontar el vuelo, sabiendo que, desde el nacer, sus alas estaban cortadas por ajenas preocupaciones.

Ver la muerte de un hombre, contar los suspiros del reo, curiosear en sus facciones desencajadas, atisbar sus movimientos, cazar sus palabras, analizar sus gestos; tocar la cuerda que ahoga, el hacha que decapita, el garrote que extrangula... ¡Qué intensas emociones para el alma! La humanidad las prohíbe; pero ¿quién es la humanidad? ¿dónde se halla?

En Sevilla no apareció para templar el rigor de la suerte infausta del bufón.

La multitud se apinó en el patio de armas de Montiel. Galanterías y requiebros, chanzonetas e invectivas cruzáronse sin cesar entre la expectante turbamulta.

En lo más crudo de la algarazara entraron en el patio los padres de la Condesa llevándola entre ellos como presa, mejor que como hija, y el genio les saludó ruidosamente con vitores y aplausos, expresando de tal modo su gratitud al autor de la tragedia.

El Conde hizo un gesto, sonó un clarín y un pregonero leyó la sentencia dictada por el orgulloso noble. Acabada la lectura se abrió un balcón del piso más alto del palacio, destacándose allí, entre los ejecutores de la justicia condal, la ridícula figura del culpable.

Gritos salvajes, injurias soeces, ademanes airados de los espectadores acogieron a la víctima. Así se saluda en la tierra a los vencidos!

El bufón miró tranquilo hacia el patio, sonrió con ironía y escupió a las turbas vocingleras. Era un valiente! Luego, todo acabó; se vió una masa informe bamboleándose pendiente de una cuerda, y se oyó un grito agudo de una mujer.

V
Satisfízose la Justicia. Se apagó la ira en el esforzado corazón del Conde.

El payaso murió ahogado. Arlequín no entonaba ya para Colombina nuevas canciones de amor.

La Condesa quedó encerrada en lóbrega estancia, en la cual se deslizo su existencia lentamente. Pero Dios quiso consolar a la afligida quitándole la razón y dejándole la imagen real, vivida, de un fantástico dúo de amor eterno, igual, constante, como nunca existió en este mundo de miserias.

Por eso la Condesa, cuando hilaba, abandonaba la rueca, y, con sus manos arrugadas y temblonas, parecía acariciar la cabeza de un hombre imaginario que estuviese a sus pies. Por eso, de vez en cuando, escuchaba atentamente una voz que no se oía, y agitaba de prisa los labios con gestos de beso....

VI
Hace ya muchos siglos que la Condesa de Montiel no hila, ni sonríe, ni besa al fantasma del bufón. La anciana murió un atardecer, asistida por un rayito de sol poniente y acariciado con sus manos temblorosas el aire; la cabeza impalpable de su amado.

Pero el pueblo sevillano guarda el recuerdo de la sangrienta historia y llama a la calle, en que aún existe el palacio de Montiel, la calle del «Ahorcado».

Yo la hubiera llamado del «Héroe».

Ernesto G. Solano.

Carta de Madrid.

Madrid 25 de Febrero de 1908.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: En el expreso de Andalucía llegó anteayer por la mañana el Monarca, acompañado del jefe de su casa militar y de los ayudantes que se encuentran con él de jornada en Sevilla.

En el andén esperaban a S. M. el Rey, además del Gobierno y de las autoridades, el Infante D. Fernando, el Infante D. Alfonso de Orleans y los Príncipes D. Raniero y D. Felipe de Borbón. Todos vestían uniforme de campaña de los cuerpos á que respectivamente pertenecen.

Al llegar el expreso, el Soberano descendió del carruaje, y después de conversar brevemente con el señor Maura salió de la estación montando, acto seguido, á caballo.

Inmediatamente se organizó el cuartel real, siguiendo al Monarca los Infantes y Príncipes, las autoridades militares, los oficiales de la casa militar y un numeroso grupo de ayudantes.

D. Alfonso XIII y las personas que componían su Estado Mayor, marcharon al trote de sus caballos por el camino del campamento.

Ni S. M. la Reina doña María Cristina, ni la Infanta doña María Teresa estuvieron en la estación, por expresa voluntad del Monarca.

Las augustas damas salieron de Palacio poco después de haber llegado el Soberano á esta capital, y en carruaje se dirigieron también al campamento, donde, después de terminar la revista, almorzó la real familia.

En el Campamento de Carabanchel.

La magnificencia del día llevó al Campamento de Carabanchel un inmenso gentío, ávido de presenciar la revista.

A las diez y media, clarines y tambores anuncian la presencia de Su Majestad el Rey. La escolta con sus brillantes uniformes hace su entrada á trote largo en el campamento. Las tropas presentan armas y D. Alfonso pasa á situarse en las inmediaciones de las tribunas.

La revista ha sido rápida. Una batería rompe marcha á galope y ocupa posiciones á un extremo del campamento. Es la encargada de hacer las salvas al alzar la hostia el sacerdote que ha de decir la Misa.

Terminada ésta, las tropas rompen

filas y comienza el segundo número del programa: los ejercicios de tiro al blanco.

Terminados estos ejercicios es llegada la hora de comer.

En la tribuna levantada exclusivamente para tener en ella servicio el «lunch» á D. Alfonso, el gobierno y multitud de militares, senadores y diputados é individuos de la aristocracia engullen emparedados y beben sendas copas de champagne puro.

En tanto los soldados abren hoyos en el suelo, encienden fogatas y en grupos de siete condimentan sabrosa paella.

Hasta las dos y media de la tarde dura el vagar pintoresco y desordenado de la tropa y del público en el campamento.

Desciende S. M. el Rey de la tribuna, monta á caballo y se coloca ante ella.

Suenan clarines y trompetas y la tropa se pone sobre las armas. Todos están listos para el desfile, que inicia la infantería.

Los regimientos van en columna de honor y con banderas desplegadas. Pasan con sus secciones las ametralladoras. La tropa da vivas al pasar por delante de S. M. el Rey.

Viene enseguida la impedimenta. Después la artillería y la caballería al trote y termina el desfile.

La fiesta militar, que tantos juicios suscitó á los técnicos, resultó brillantísima.

Crisis resuelta.

Después de tantos comentarios como se hicieron respecto á la solución de la crisis ministerial, el señor Maura regresó del campamento de Carabanchel á las tres y media de la tarde, encontrándose con una carta del Sr. Osma, á la que el jefe del Gobierno contestó inmediatamente.

Instantes después escribió otra á D. Cayetano Sánchez Bustillo.

La carta de D. Guillermo Osma era sin duda contestación á algún requerimiento del Presidente del Consejo, ó un último esfuerzo del Sr. Maura para convencer al ministro de Hacienda de que continuara desempeñando el cargo.

La carta del Sr. Sánchez Bustillo era citándole á jurar el cargo en la misma tarde del domingo á las seis y media.

El jefe del Gobierno fué á Palacio á las cinco y media á participar á su majestad el Rey la sustitución del señor Osma por el Sr. Sánchez Bustillo y poner á la firma los correspondientes decretos.

Comentarios.

Los primeros en exteriorizar la solución de la crisis han sido los mismos conservadores, los cuales demuestran su disgusto, manifestando que se encuentran peor que estaban.

En el círculo conservador de la carrera de San Jerónimo, en los pasillos del Congreso, en el salón de Conferencias y en los escritorios, dicen ministeriales y solidarios de la derecha, que el haber sustituido á un ministro enfermo por otro que tampoco goza de excelente salud, y que tiene nada menos que la friolera de setenta y cuatro años de edad, y que llevaba mucho tiempo retirado de toda actividad política, es ir contra las legítimas aspiraciones del elemento joven.

Desde luego se ha evidenciado que el Sr. Maura se resiste tenazmente á hacer la crisis grande que se viene anunciando, acaso, hasta que se apruebe el proyecto de Administración local, prescindiendo de las excitaciones de la mayoría.

El Sr. Sánchez Bustillo, ministro de Ultramar en tiempos del Sr. Cánovas del Castillo, no es una garantía de acierto en la gestión de la Hacienda en estos momentos en que deben de nuevo confeccionarse los presupuestos, los cuales, según se asegura, deben de nuevo presentarse para el año próximo, y los temores de que los actuales salden con un déficit enorme.

Por otra parte, según los mismos conservadores aseguran, existen muchos elementos preteritos, olvidados por el Sr. Maura, y dicen que deben removerse los actuales, para premiar servicios reconocidos.

Todos estos comentarios se hacen en voz alta, y sin que se reserven los que los hacen, ni aun en presencia de ministros y de periodistas.

Consejo de ministros.

Desde las once de la mañana hasta la una y media de la tarde estuvieron ayer reunidos los ministros en Consejo bajo la presidencia de Don Alfonso.

El Sr. Maura dió cuenta á S. M. el Rey, en su discurso-resumen, de los asuntos más importantes ocurridos durante la ausencia del Monarca.

Los ministros manifestaron que el presidente no se había ocupado para nada de política. Se fijó muy especialmente el Sr. Maura en los asuntos de Marruecos, detallando todo lo ocurrido á la ocupación de Mar Chica.

Relató el presidente los propósitos que sobre el asunto tiene el Gobierno, analizando las reclamaciones del Maghzen y la conformidad prestada por las potencias al acto de España. También habló el Sr. Maura de la marcha de la campaña de los franceses en el imperio marroquí y de las enseñanzas que presta para el porvenir militar de España el acto realizado en el campamento de Carabanchel.

A la salida del Consejo manifestaron los ministros que S. M. el Rey había firmado, entre otros, un decreto de Gobernación coordinando las fuerzas de policía y organizando la guardia municipal de provincias; otro del mismo ministerio declarando obligatoria la instalación de porterías en toda España, y otro sobre mendicancia.

El ministro de Instrucción pública dijo que entre los decretos de su departamento figuraba uno elevando la categoría de la Escuela de Comercio de Santander.

Lo que no han dicho los ministros á la salida del Consejo, es que S. M. el Rey acababa de firmar los decretos admitiendo la dimisión del Director general de Correos y Telégrafos señor Espinosa de los Monteros, sustituyéndole el Subsecretario de la Presidencia Sr. Ortuño y nombrando para este cargo á D. Salvador Canals.

Se habla que el general Sr. Espinosa de los Monteros será en breve nombrado para la dirección de la Escuela de Guerra ó irá á la secretaría particular de S. M. el Rey D. Alfonso.

Esta combinación de altos cargos ha llamado bastante la atención de mucha gente política.

S. M. el Rey á Sevilla.

Don Alfonso, acompañado de los señores condes de Aybar y del Serrallo, marchó anoche en el expreso á Sevilla. Antes de salir de Palacio el soberano se encontraba tomada la Carrera de San Jerónimo por numerosas fuerzas de Seguridad y Vigilancia, Guardia civil de caballería, Guardias de policía montada, agentes, y por fin la comitiva regia marchó á la estación del ferrocarril del Mediodía por la calle de Atocha.

Según parece, la estancia de la Corte en Sevilla durará hasta el día 10 de Marzo, y á fines del mes próximo marcharán los Reyes á la Granja, y vendrán entonces á España elevadas personas inglesas que se alojarán en el palacio de San Ildefonso.

Acaso estas impresiones están relacionadas con el anuncio del periódico de Londres el Standard que dice que el rey Eduardo saldrá para Biarritz el próximo lunes, vía Calais y París, y la reina Alejandra se reunirá á él probablemente en el Mediterráneo.

Representación corporativa.

Se ha evidenciado en el Congreso la disparidad de criterios entre los solidarios de la derecha y de la izquierda en lo que respecta á la representación corporativa. El discurso del Sr. Cambó fue un turno en pro del dictamen de la Comisión, frente á las manifestaciones que, en nombre de la izquierda solidaria, hicieron los señores Carner y Salvatella. Los ministros se mostraban anoche satisfechísimos del concurso que les había prestado el Sr. Cambó, del cual decían que había pronunciado un discurso que puede traducirse como una sabia lección de derecho político, demostrando con ello la conveniencia del sufragio orgánico, que completa y perfecciona el voto individual.

Las oposiciones, en cambio, juzgan deleznable la defensa de la representación corporativa. Es creencia generalizada que el debate terminará hoy, porque los señores Maura y Dato hacen gestiones en estos momentos cerca de los jefes de las minorías en este sentido. Es por esto el que esta tarde se destinen las cuatro horas de sesión al debate del artículo 36 del proyecto de Administración; por más que el ambiente que se observa en la Cámara no es todo lo favorable á semejante transacción.

El Sr. Maura ha dicho á los periodistas que se encuentra resuelto á discutir cuanto quieran las oposicio-

nes. Y añadió que las vacaciones de Carnaval solamente durarán tres días.

NOTICIAS

Se ha repartido en ambas Cámaras el Libro Rojo, respecto á los asuntos de Marruecos.

El citado libro comienza con las negociaciones entabladas para la fundación del Banco de Marruecos en Mayo de 1906, y acaba con la ocupación de Mar Chica, en Febrero de este año.

\* Anoche cuenta un periódico el siguiente suceso, ocurrido en las maniobras militares:

«Durante las maniobras militares, se desarrolló en el campamento un incidente que dió lugar á la prisión de tres paisanos y á la formación de un sumario militar por insulto á la fuerza armada.

Los detenidos están en las prisiones militares.

\* Con motivo de la recogida de mendigos en esta capital, se ha promovido un escándalo en un solar de la calle de la Flor, á donde fueron llevados multitud de mendicantes.

El frío y la falta de alimentación, determinaron el conflicto.

Los mendigos comenzaron á dar desaforados gritos alarmando al vecindario.

En el momento se presentaron unos cuantos agentes montados del Cuerpo de Seguridad y cesó el tumulto.

\* Según los informes consulares, el nuevo sultán Hafid ordenó y dirigió personalmente el ataque contra los franceses con quinientos hombres de su mehallá y 10.000 de la región chauhía.

\* Se anuncia que el nuevo ministro de Hacienda, Sr. Sánchez Bustillo, emprenderá la tarea de confeccionar los presupuestos para 1909, presupuestos que serán leídos en el Congreso en el mes de Mayo próximo.

\* S. M. el Rey, después del Consejo de ministros celebrado ayer, recibió en audiencia al ministro electo de España en Tángier, D. Alfonso Merry del Val y al consejero cerca del Vaticano, Sr. Marqués de González.

\* La obra estrenada anoche en el teatro de Lara, denominada El tercer demonio, original de D. Jacinto Gran, pasó sin pena ni gloria por el notable desempeño que obtuvo.

\* El día algún tanto frío. Suyo afmo.

El Corresponsal.

EL ULTIMO FIGURIN



Traje para visita. De paño, color ceniza. Cuerpo y falda de una pieza, adornado con aplicaciones de seda y terciopelo en todo el delantero. Cuello con descote guarnecido con perlas. Manga corta. Cinturón de seda. Gran bot con cabezas de nutria.

Disfraces.



Doctor (siglo XVIII)

Vestido satin blanco. Cuerpo levita ajustada, con tres grandes botones en el delantero y uno en cada extremo de la prenda. Manga estrecha y abierta en el puño, con otro botón. Triple gorgera de

encaje encajonado. Falda tableada, también con botones. Tricornio forrado de seda ó fieltro del más fino.

RASGOS Y RASGUÑOS

ACCIÓN APOSTÓLICA

(Continuación).

Y en esa invasión de papel impreso, en esa avalancha de periódicos, que, cual tromba desatada, devasta y arrastra tras sí, cuanto á su paso se opone se precisa necesariamente, se impone con la fuerza poderosa y arrolladora de los hechos, establecer un dique, levantar un muro de contención, donde se estrellen esos embates iracundos; hay que remansar esas aguas venenosas que discurren por tantos y tan variados cauces, llevando, no la frescura y lozanía, si no la desolación y la muerte y cuando estén remansadas, cuando después de embestir, espumosas y rugientes, á ese muro roquero, que crece y toma más consistencia á medida que el caudal aumenta y se suceden los ataques con furia loca, se vea aparecer por encima de su superficie el viscoso y verdinegro moho, que señala principios de putrefacción, abramos las esclusas de ese dique y que se precipite el turbión por el cauce que nuestra perseverancia y entusiasmos ha construído, sin que el delétreo líquido produzca nuevos estragos, ni vayas, ruidoso y soberbio, más que á sumirnos para siempre en el mar muerto de sus doctrinas infames, tumba postrera de sus desahogos iracundos y apetitos desordenados.

Hay que trabajar con celo y entereza, hasta ver levantado ese muro y contemplar, firme y arrogante el dique magestuoso que ha de detener el paso triunfal y provocativo, de la mala prensa, que, se jacta, orgullosa é infatuada, de su poderío y radio de acción y en esa legión de obreros que han de poner á contribución sus fuerzas físicas é intelectuales, entre esos valientes y aguerridos soldados, que, lanza en ristre, y con la visera levantada, van á entrar, denodados, en la recia y pujante lucha, es un deber ineludible y estrecho que lleva en pos de sí sagrada obligación, el que ocupemos un lugar preferente en el sitio de más peligro y donde más converjan los mortíferos disparos del enemigo, los que, ceñimos, con noble orgullo, la honrosa sotana del Sacerdote de Cristo.

El sabio Obispo de Jaca, firmemente persuadido de lo mucho que puede hacer el sacerdote en el campo de la buena prensa, á su acostumbrada maestría, la voz de alerta, con entranzas de carino y afecto paternal se dirige con su folleto titulado La acción del Sacerdote en la prensa; á los ministros del Señor y les dice: «El que sepa escribir que escriba; el que tenga entrada en casa de los ricos, traiga sus limosnas á los administradores de la prensa, el que influya en las masas populares, reparta entre ellas prodigalmente las buenas lecturas».

Aquí está nuestro programa, esa es la bandera, á cuya sombra hemos de embatir, esa es la luz de faro que nos ha de guiar, cuando indecisos y pusilánimes temamos entrar en el proceloso mar de las luchas sociales, al seguro puerto, donde la nave de nuestros trabajos no se verá aviolada por el huracán de la contrariedad, ni hecha juguete de las olas de la pasión, que se abren, impetuosas y bulliciosas, en sus enjambres y bullidores.

El que sepa escribir que escriba, ¡que gran verdad! Si de algo, mejor dicho, si de mucho tienen por qué acusarse los Sacerdotes, es de esa falta de iniciativas, de esa pasividad ante el peligro, de ese apocamiento frío y estéril que les hace aparecer como sumidos en la multa contemplación de algo inefable, ó abismados en negro y profundo pesar.

Leandro José Corredor. Érrroco.

EL CRIMEN DE LA VENTA LA LAGUNA

(De nuestro corresponsal en Castilruiz)

Una vez más, se puede dar crédito al conocido refrán que dice: «tienes menos fuerza que una mentira»; afortunadamente se han convertido en realidad, los augurios que acerca del ya tristemente célebre «Crimen de la Venta de la Laguna» venía haciendo EL AVISADOR NUMANTINO; una vez más se ha confirmado el célebre: Vox populi, vox Dei.

Ya se conoce el nombre del autor del doble crimen, nombre esperado con suma impaciencia por toda conciencia honrada; para que no quedasen impunes las viles hazañas; ya ha llegado el momento de verdadera satisfacción para todos los amantes de la justicia, al poder confiar que caerá con todo rigor sobre el asesino de dos indefensas mujeres la acción de las leyes severas que para tan inicuos crímenes están sancionadas en el Código penal.

Malladas se ha declarado autor del doble asesinato.

Apretado el cerco á que le tenían sometido la sagacidad y pericia del acusador privado de la causa D. Luis Posada, ayudado eficazmente por el Sr. Capitán de la Guardia civil, no ha tenido más remedio que declarar la «herocidad» que cometió el día 10 de Diciembre del pasado año. Triste decepción han sufrido los que hasta hace pocos días defendían su inocencia; que apelando á todos los medios trataban de desviar la opinión pública, la que en tan buenas bases tenía consolidado su criterio; hasta que al fin los hechos han venido á demostrar lo fundado de sus presentimientos.—El Corresponsal.

Más informes.

Después de las noticias que dimos en nuestro número anterior la Guardia civil de Agreda ha comunicado oficialmente al Sr. Gobernador civil de la provincia que Antonio Malladas se había declarado autor de los hechos ocurridos el día 10 de Diciembre en una diligencia que se pre-

presa á venir y ver si saca algunos cuartos para refrendar el pasaporte en la taberna más próxima. Era tan exacto el cálculo del doctor, que en el instante mismo de acabar él de decir estas palabras, se oyeron en el corredor los pasos tardos del tío Roque; á poco rato entraba el mismo, rugiendo más bien que pronunciando el nombre de su mujer. No venía borracho en aquel momento; pero trafa, como siempre, los ojos repulgados de colorado y la nariz aporrazada y roja como un tomate, con todo el resto de la innoble y estúpida catadura propia de los hombres dados á la bebida. Creyendo, como el doctor lo había sospechado, que en la buhardilla estaría ya sola la tía Catalina, quedose no poco, y no muy agradablemente sorprendido, de hallar moros en la costa; pero dominado por el respeto que sus visitantes le infundieron, quitóse la gorra toledana de pieles que tapaba su cerdosa cabellera, y con vez superlativamente agardentosa, dijo, echando atrás el pie izquierdo por cortesía: —Dios guarde á ustedes, caballeros! —¡Hola, buena pieza!—le dijo el doctor mirándole de hito en hito.—¿Cómo por aquí á estas horas? Yo le he traído á usted en el taller...

—¡Quié, señor doctor! Si no se da un martillazo... El maestro me ha despedido porque está parada la obra... —¿De veras? —Bien sabe usted que el tío Roque no ha dicho nunca una cosa por otra... Cuando digo que no hay trabajo... —¿No hay trabajo ó no hay voluntad de trabajar?... Hablemos claro, tío Roque; el maestro le habrá dado á usted las dimisorias por lo de siempre; porque en lugar de estar usted en su obligación, como debía, se larga á lo mejor á empujar el codo... —Miste, doctor, de una mala lengua nsidae estamos libres... Si yo supiera quién había sido el bocón embustero que me pone en mal lugar con usted, yo le diría onántas son cinco... Un traguillo, es verdad, lo bebo como todo hombre, vemos al decir; pero privarme, no me privo nunca... Ahí está la vecindad, que puede dar testimonio... —Vaya, vaya, tío Roque, todo eso es conversación; aquí sabemos el pie de que cojea cada cual, y bien le consta á usted, que más de una vez me le he encontrado por ahí con una que le llamaba á Dios de tú... ¡Picardía! Aunque no mirara usted más que á su pobrecita mujer, matándose por hacer lo que es obligación de usted, por mantener á esas

tió en el lugar del suceso a presencia del referido Malladas.

Esta diligencia fué propuesta al Juzgado de Agreda, en unión de otras varias, por el acusador privado señor Posada con fecha 11 de los corrientes y fué aceptada por dicha autoridad al día siguiente de haber sido propuesta y si no se practicó hasta el 21 fué por las otras eran de mayor urgencia.

Además de las noticias anteriores, tenemos otras de nuestros correspondientes, de cuya veracidad no respondiendo haberlas tomado del rumor público, por lo cual, solo a título de información las ponemos a disposición de nuestros lectores.

Declaraciones.

Los curiosos, que en ninguna parte escasean y que en crecido número han estado estos días en las inmediaciones del Juzgado de Agreda, propalan que en estos días se ha hecho comparecer en aquella casa de la justicia a numerosas personas.

Entre los que han comparecido se citan los nombres de los camineros Pedro Alonso y Eugenio García, a quienes, se dice, que se presentó Malladas dos ó tres días después de los hechos de autos y les suplicó que si tenían alguna noticia del crimen no se la dieran a la Guardia civil.

También se ha visto preso durante tres días a Benito Ruiz Madurga y Celestina Omeñaca, que es el matrimonio en cuya casa se hospedó Malladas la noche de los sucesos.

El conductor del coche correo de Soria a Agreda, el sastre Aquilino Vizmano, el Sr. D. Manuel Abad y otras muchas han desfilado ante el juez de instrucción en estos últimos días y se supone hayan aportado al sumario importantes datos.

Después de la declaración que Malladas prestó en la Venta de la Laguna, en que se confesó autor de la muerte de Alejandra Hernández y Agustina García, se vió al Juzgado dirigirse a la casa de Benito Ruiz Madurga, donde tal vez practicara algún registro.

La gente relaciona esta diligencia con la declaración de Malladas, puesto que afirma que confesó haber ocultado en una dependencia de la referida casa las ropas con que cometió el delito.

Lo cierto es que Benito, que ya estaba en libertad, ha ingresado de nuevo en la cárcel.

La opinión pública.

La opinión pública en Agreda está satisfechísima y elogia unánimemente los trabajos practicados en averiguación de los hechos.

Seguendo los informes que nos comunican, hacemos constar que el acusador privado Sr. Posada ha recibido en Agreda muchas enhorabuenas tanto personales como por correo y telégrafo.

Las últimas de que tuvo testimonio en dicha villa fueron las que le prodigaron al despedirle, entre otras personas, D. Federico Jiménez, los señores Tudela (D. Ecequiel, D. Pedro y D. Joaquín), D. Andrés Gómez, D. Cecilio Núñez, D. Rufino Abán, D. Pedro del Val, D. Pedro Casado, D. Manuel Abad, D. Emilio Jiménez, Sr. Registrador de la Propiedad, Sr. Juez de Instrucción, D. Miguel Cisneros, D. Anselmo Ruiz y otros muchos que representan la opinión de Agreda, pues quien conoce sus nombres sabe la significación y valía de cada uno de ellos.

En los pueblos enclavados en la carretera de Agreda a Soria, continuaron las manifestaciones de cariño hacia el Sr. Posada.

En Matalebreras, especialmente, según nos dice D. Juan Aragón, el pueblo en masa acudió al paso del coche vitoreando al abogado digno y obsequiándole con bizcochos y leche.

A las aclamaciones del vecindario contestó el Sr. Posada con un viva a los pueblos honrados, que elevó al colmo el entusiasmo de la multitud.

Como última prueba de la popularidad adquirida por D. Luis Posada en el distrito de Agreda basta decir que cuando el público se apercibió de que Malladas había confesado su delito en la Venta de la Laguna, prorrumpió en amenazas de muerte al asesino.

El Sr. Posada supo calmar los ánimos con solo decir que si algo intentaban contra el procesado iría en perjuicio suyo.

Decreto de libertad.

Se ha decretado la libertad de Vicente Moreno, hijo del guarda de la Laguna, que se hallaba preso como sospechoso.

El Sr. Fiscal.

Hemos visto al señor Fiscal de esta Audiencia D. Felipe Gallo y también este digno juez nos ha hecho calurosos elogios del acierto y fortuna con que ha procedido el acusador privado en esta causa.

El Sr. Posada.

Anteanoche regresó a Soria nuestro amigo el elocuente abogado señor Posada.

Apenas descendió del coche, fué apasionado entre multitud de brazos carinosos y estrechadas las suyas por manos amigas que le felicitaron con sinceridad.

Nosotros hemos hablado con él poco antes de entrar en máquina el presente número, y hemos oído de sus labios palabras de agradecimiento para todos cuantos le han felicitado.

Nos hizo calurosos elogios del capitán de la Guardia civil Sr. Sabida y de los guardias a sus órdenes, del Juez Sr. Brañas y del Jefe de la cárcel Sr. Cacho.

Terminó diciéndonos el Sr. Posada que cuanto ha propuesto en el sumario ha sido siempre de acuerdo con el Sr. Fiscal.

Ecos y Noticias

Cereales.—El mercado de trigo continúa con la flojedad notada en las semanas anteriores. Sin embargo, en Castilla, los precios se mantienen con firmeza. ¿Qué sucederá dentro de los próximos meses? No es fácil predecirlo. El estado de los campos es imborjable, y si viene una buena primavera se puede asegurar, dado el estado de los campos, que la cosecha será abundante y los precios retrocederán inevitablemente. Pero falta mucho tiempo aún para que la recolección se haga, y si sobrevienen fuertes heladas tardías ó escasean las lluvias, no será extraño que el alza se acentúe. También en el mercado de harinas hay poco movimiento.

De caza.—Según previene el artículo 17 de la vigente ley de caza, desde el día 15 de Febrero, hasta 31 de agosto, queda absolutamente prohibida toda clase de caza.

Durante este período se prohíbe asimismo la circulación y venta de caza viva ó muerta, cualquiera que sea la fecha de su adquisición, siendo decomisada la que se encuentre, y pagando el infractor la multa de 25 pesetas por cada pieza.

El que destruyere nidos de perdices y demás caza menor, será condenado a pagar la multa de 25 á 50 pesetas por primera vez, 50 por la segunda y 100 á 200 por la tercera.

Asociaciones Mercantiles. Atendiendo a indicaciones del Consejo Provincial de Industria y Comercio se ha constituido en Medinaceli una Asociación Mercantil bajo la presidencia de D. Aurelio Ibáñez Cerezo y los vocales que forman la Directiva D. Antonio Ramírez de Mingo, D. Bonifacio Ayllón Moye, D. Vicente Lafuente Ramos, don Luis Fernández Díez y D. Quintín García Urilla.

También en Gómara ha sido creada idéntica institución regida por el presidente D. Tomás de la Orden Oñate y los vocales D. Raimundo Díez las Heras y D. Manuel Gonzalo Borobio.

El lunes contraerá matrimonio en esta capital los Sres. D. Eusebio Borque y D. Josefina Oñate, siendo padrinos por D. Justo Marín y D. Dolores Borque. Sea enhorabuena.

Un ruego.—Nos suplican le dirijamos al Sr. Presidente de la Audiencia varios testigos y jurados á quienes les adeuda el Estado dietas é indemnizaciones por los juicios celebrados en esta Audiencia en el año 1902, para lo que el ministerio giró la cantidad necesaria.

Resulta que algunos acreedores presentaron las reclamaciones en tiempo oportuno, ó sea antes del 31 de Diciembre, pero sin duda, faltaría algún documento ó tendrían defectos en la forma para no ser atendidas; otros, la mayor parte, no pudieron presentarlas en el pequeño plazo de los 80 días, aunque tienen indiscutiblemente derecho á percibir lo que se les adeuda, y solo un corto número ha podido cobrar; por esto, nos ruegan formulémos respetuosa súplica para que ordene el Sr. Presidente de la Audiencia que sean abonadas las cantidades que justamente han sido reclamadas, aun fuera del plazo señalado, ya que de otra forma habría de devolverse el importante remanente que en metálico existe y el Estado tendría que volver á librar esa cantidad, los interesados de nuevo hacer las reclamaciones y ocasionarse perjuicios para todos.

De la bondad y rectitud de D. Julio Baledo esperamos sea atendida esta que consideramos justísima petición.

Servicio de automóviles.—Se nos informa que muy en breve quedará establecido un servicio de automóviles entre Burgos, Soria y Calatayud, y parece ser que formará parte de la empresa algunas personas conocidas de esta capital.

El lunes llegaron en un ómnibus-automóvil los Sres. Vicén y Pascual, propietarios de Burgos, y continuaron el viaje hasta Calatayud, relacionándose este viaje con el proyecto que se trata de realizar.

Mejora tan importante, si se lleva á efecto y da resultado, favorecerá mucho á los intereses generales.

Boda.—Hoy en el pueblo de Barca se ha celebrado el matrimonio de la señorita Iluminada Almaraz, sobrina de nuestro querido Director, con el ilustrado Ayudante de Montes don Eduardo Yuste.

Serán padrinos por el Excelentísimo Sr. Marqués de Velamazán, y la bella señorita Consuelo González, prima de la novia.

El nuevo matrimonio saldrá en el mismo día para Valencia donde se propone pasar la luna de miel, que sinceramente le deseamos la disfrute eternamente.

Reciba á la vez nuestra cariñosa felicitación, que hacemos extensiva á la familia de los simpáticos esposos.

El martes llegó á esta capital, donde solo ha permanecido dos días, nuestro estimado amigo D. Aquilino Modrego, procedente de la República Argentina y anochó salió para la capital de Francia.

Le deseamos un feliz viaje.

Se halla completamente bien nuestro estimado amigo D. Teodoro Rabio de la operación de extirpación de un tumor fibroso del cuello que hace tiempo venía padeciendo y que le fué practicada el viernes último por el ilustrado doctor D. Valentín R. Guisande y ayudado por su compañero D. Ignacio Pastor.

Felicitemos sinceramente á operado y operadores.

Crimen y suicidio.—Después de haber enauco en máquina nuestro número anterior tuvimos noticias de que en Taroda se había cometido un crimen al snochechar del día 21 de los corrientes.

Los hechos se desarrollaron en la forma siguiente:

La joven Joana Jiménez, natural de dicho pueblo, de 22 años y soltera, hallábase en la fuente tomando agua, cuando fué bruscamente agredida por su convecino Mariano García, quien la produjo varias heridas con arma blanca, de las cuales dos fueron calificadas de graves y las restantes de pronóstico reservado por el facultativo don Pedro Sánchez.

Las heridas graves estaban situadas una en la parte derecha del bajo vientre con salida de intestinos y la otra en la región epigástrica. Las otras lesiones eran de menor importancia, pero su número hacía que el estado de la lesionada fuese grave.

El agresor, una vez cometido el hecho, se dió á la fuga y fué hallado á las ocho de la mañana del siguiente día en un corral de cerrar ganado sito en «Los Colmenares», término de Taroda, pero solamente su cuerpo, pues colgándose de una madera con su propia faja, puso fin á su vida.

Bulas.—En la Plaza Mayor, número 10, cuarto tercero, que habita el Lic. don Manuel Hortal Cuende, conajudr de la parroquia de la Mayor, se expenden los sumarios del año corriente.

Por noticias fidedignas que nos comunican, sabemos que pasando hace pocos días el señor cura párroco de Torralba del Burgo, D. José García Duarte, por la carretera, salió á su encuentro, con premeditado arrebato, D. Ildefonso Rupérez Cuesta, de Santuste, amenazando al primero con ademanes exacerbados, ignorándose los motivos que para tan impropio y extrema resolución pudiera tener.

El señor cura párroco de Torralba del Burgo, con carácter fuerte y reflexivo, supo con evasivas evitar las consecuencias de la actitud del Sr. Rupérez, que seguramente hubieran sido poco halagüeñas si no fuera por el acierto del sorprendido D. José.

Tenemos entendido que, puesto el hecho en conocimiento de la autoridad eclesiástica, se instruye en el provisorado de esta diócesis de Osma causa contra el aludido Sr. Rupérez, habiendo prestado declaración algunos vecinos de Torralba.

También el tribunal militar entiende en otra causa en que se halla comprometido el mismo señor.

En vista del gran número de Ayuntamientos que en esta provincia se hallan aún en descubierto con la Excmo. Diputación provincial se halla dispuesta á nombrar comisionados que á costa de los morosos pesen á cumplimentar tal servicio.

Conferencias instructivas.—Por el Sr. Presidente del Consejo de Industria y Comercio el domingo último fueron citados los jefes de los comercios de esta ciudad, para exponerles la conveniencia de que los establecimientos se cerrasen diariamente á determinadas horas de la noche, que permitiesen asistir á los dependientes de comercio á escuchar las conferencias públicas que habrán de darse, por iniciativa del citado Consejo, mientras se estudian los medios de establecer una Escuela de Comercio.

Encarecieron la importancia de la instrucción, entre otros, los Sres. Roldruejo, Arjona y Roperio, y mostrándose los renuncios conformes con secundar la planificada idea, se acordó solicitar que se cumpla lo dispuesto en las Ordenanzas municipales respecto al cierre de los establecimientos, modificando las horas que en las citadas Ordenanzas se determinan y obligando á cerrar los comercios á las ocho y media de la noche en invierno y á las nueve en verano.

Dado el altruista fin que informa esta petición, no dudamos que la Corporación municipal accederá á los deseos del Consejo y de los comerciantes sorianos.

Gitanerías.—Al vecino de San Esteban de Gormaz Mateo Sebastián le fué robada una gallina la mañana del 23 de los corrientes.

La Guardia civil del puesto averiguó que la autora de la sustracción había sido una gitana llamada Leonor de la Roca Heredia, á quien le fué ocupada la carne del ave, y la gitana convicta y confesa quedó á disposición del Juzgado.

Agradeceremos mucho los informes que se nos comuniquen de sucesos que despierten la pública curiosidad ó sean de interés general, por estos informes es preciso vengamos autorizados con firmas auténticas, de personas en esta Casa conocidas, para que no sospechemos que se pretende sorprender nuestra buena fe y perjudicar la fama que EL AVISADOR disfruta de seriedad y sensatez.

Por esa sospecha, y por carecer de la garantía que precisamos, dejamos de publicar las noticias que por correo recibimos de Monteagudo y Abión.

La Guardia civil de Valdeavellano de Tera ha detenido al vecino del Ryo Tibericio Romero como autor de los malos tratos sufridos por Vicenta Carrera Francés, á quien causó lesiones leves en la región glútea.

Una curiosa estadística policial publicada en Nueva York nos revela el «edificante» dato de que, en esa capital («modo» de honradez y cultura) los ladrones y rateros han realizado robos por valor de «diez y seis millones de pesos oro».

Lo que demuestra la torpeza y mala organización de la policía por una parte, y por otra la abundancia de gente del mal vivir, lo cual es más condenable en un país tan rico como aquél.

Y si á esto añadimos la moralidad de los altos empleados de Bancos y otras instituciones de créditos que ha ocasionado el suicidio de 18 individuos, en el corto espacio de una semana, y la prisión de otros que no han tenido el valor de hacerlo, vendremos á la conclusión de que el monstruo tiene el pedestal de barro, y con pocas arremetidas como la de ahora el tal monstruo nos va á resultar el «enemigo de la vent».

Ya se conocen los extremos del proyecto que el Gobierno prepara contra el duelo.

Consta de tres partes.

En virtud de la primera, se crean tribunales de honor para dirimir las cuestiones de honor; cada contendiente nombrará dos representantes, y los cuatro designarán una quinta persona como presidente. El lando que dicte este Tribunal tendrá igual fuerza que si lo emitiera un tribunal de justicia.

En la segunda parte se castiga con dureza la injuria y la calumnia contra los particulares, dándose intervención al ministerio fiscal para evitar la lentitud de los procesos de esta índole y los gastos que motivan.

En la tercera parte se hace desaparecer del Código penal el delito de duelo y las penas señaladas para castigarlo.

Las personas que se batan, á pesar de la ley, serán castigadas como autores de asesinato, homicidio ó lesiones, según los casos.

Teatro.—La compañía que dirige el Sr. Salado continúa conquistando triunfos en el teatro de la Cámara de Comercio.

El más saliente de los alcanzados desde nuestra última reseña fué el del domingo pasado, interpretando el drama «La Aldea de San Lorenzo», en que se demostró plenamente que las obras del teatro antiguo interesan siempre y son del agrado de la mayoría del público.

El Sr. Salado (padre), se dió á conocer como excelente mímico en su difícil papel de cabo Simón y las Sras. Catalán, Fernández y Valenzuela, así como los señores Salado (hijo) Amorena, Serratos, Valenzuela y Blázquez contribuyeron con la buena interpretación del libro al éxito alcanzado.

Una involuntaria equivocación sufrida al redactar el programa hizo que buena parte del público permaneciese en sus sitios, después de terminada la obra, esperando otro acto.

La explicación dada por el Sr. Salado desde el palco escénico dejó satisfechos á los espectadores, pero cargó una culpa, de que no tiene por qué arrepentirse, á la pecadora imprenta.

Se creía que la del domingo sería la última función que diera en Soria la Compañía Salado, pero, por fin, ha llegado á un acuerdo con el propietario del Cine Soriano, Sr. Peña, y se quedará hasta después de la feria de Marzo.

Lo celebramos.

De San Leonardo.—En carta que recibimos de nuestro estimado suscriptor D. Felipe de Leonardo, nos ruega publicásemos lo siguiente:

Ayer, 24 del actual, tuvimos el gusto, de ver un magnífico automóvil, en el que galantemente invitados por D. Mariano Vicén y D. José María Pascual, montaron hasta el inmediato pueblo de Navaleño D. Calixto Ramacha, farmacéutico de la localidad y el joven D. Joaquín Sánchez.

El día 9 del actual se sortó una tarta de mazapán, siendo agraciado el número 436, y no habiéndose presentado todavía el dueño de dicho número, se suplica al que lo posea se presente á recoger dicha tarta en casa de Felipe de Leonardo, en esta villa de San Leonardo, en el término de 15 días.

De San Esteban.—Ha sido nombrado Médico de la Beneficencia de esta villa el ex diputado provincial é ilustrado licenciado en medicina y cirugía don Emeterio Pachón Cerrada.

Enhorabuena.

Están muy mejoradas de sus dolencias, y en franca convalecencia, las señoras doña Matilde Cerrada y doña Luisa Alonso, de cuyas enfermedades nos ocupásemos en pasados números.

Nos alegramos.

Efecto de lo bajo que se cotizan los caldos y de la bondad de los mismos, son muchas las cántaras de vino que salen todos los días de esta villa.

Por pasé á la escuela de Matanza de D. Román de Pablo, estimado amigo y suscriptor nuestro, se ha encargado del comercio de comestibles que tenía en esta villa su esposa doña Valentina González Cerrada.

De enseñanza.—Ha sido nombrado maestro en propiedad, en virtud de concurso único, de la escuela del pueblo de Valdeprado, D. Miguel Maines Aparicio.

Se ha anulado el nombramiento de maestro para la escuela de San Felices (niños), nombrando á D. Pablo Fernández Carrillo, que se encuentra con mejor derecho para ella.

Se ha anunciado en el Boletín oficial del 24 del actual, el concurso único del presente mes.

Están vacantes para proveerse oportunamente, las escuelas de Castilrajad, Laina (niños), Rello, El Espino (institución), Torrelarval, Casillas, Modamio, Fuentescambrón, Sauguillo de Alcázar, La Perera y Valdeavellano.

Lo mejor, más agradable, más barato, más antiseptico; lo insuperable para tener buena dentadura, para no sufrir jamás dolor de muelas, Licor del Polo.

Como de la elegancia. Perfumar con Colonia de Orive el cuerpo del delito.

De interés para todos.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueda tomarlo lo mismo el que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

PUBLICACIONES

Curioso y concienzudo estudio de las necesidades del obrero de las grandes urbes, es el que bajo el título Vida del obrero en Barcelona, publica en la notable Revista quincenal ilustrada «Cataluña» el competente y reputado Jefe de Estadística Municipal D. Manuel Escudé y Bartol. Además de este trabajo, publica dicha Revista otros interesantes y notables de recomendable lectura, y en cuanto á la ilustración, excelente como siempre, llama la atención la hermosa reproducción en tricolor de un estudio al óleo de Baldomero Galofre, que constituye un magnífico suplemento.

BIBLIOGRAFÍA.—Fabricación de velas, bujías y fósforos por Martín. Se acaba de publicar esta obra que comprende los últimos adelantos en la manufactura de ceras, sebos, ácidos grasos; cerillas, velas de sebo y cera; bujías estearíneas; fabricación en grande y pequeña escala de velas, bujías y fósforos; maquinaria, utensilios primeras materias; estearina, mechas, extracción de los ácidos, etc. Un tomo con 28 grabados, encuadernado á pesetas en Madrid, y 450 remitido á provincias; pedidos á Hijos de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

El número 10 de Vida Intelectual, que está de venta en las librerías, puestos de periódicos, kioscos y centros de suscripciones, contiene los siguientes trabajos literarios: «La Escuela Romántica en Francia», por J. Brandes.—«Los Viejos», acto primero, por José de Cámara.—«Novissima verba», por Amado Nervo.—«Desde Italia», (Divagaciones, I), por J. Sánchez Rojas.—«El arte y los locos»,

por J. Nombela y Campos.—«Letras portuguesas: El Pino Desterrado, La Marquesa de Alorna, Cartas familiares y billetes de París y Pétalos».—«Los maestros del humorismo: Ortega».—Diez y siete fotografías ilustran las páginas del número.—Precio, 30 céntimos en la Península. Se remiten números de muestra pidiéndolos á la Casa Editorial de «La Última Moda, Velázquez, 42, hotel.—Madrid.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, á las diez menos cuarto, terminada Tercia.

Hoy, como todos los jueves, á las cinco y media de la tarde, se practica en la iglesia de San Juan de Rabanera el ejercicio piadoso de la «Hora Santa», manifestándose el «Santísimo Sacramento», se reza después la Estación, Santo Rosario y Letanía, se cantan los actos de Fe, Esperanza y Caridad, luego Meditación y acto continuo se canta el «Santo Dios» acabando los cultos con la divina bendición y reserva.

Haciendo la «Hora Santa» todos los jueves en memoria de la Institución de la Eucaristía, trescientos días de indulgencia y cincuenta días por el Reverendísimo Ordinario diocesano.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Duda perpetua 4 por, 100 título, Id. grandes, Id. pequeños, Id. amortizable, Acciones Banco España, Id. Tabacalera, Francos.

ANUNCIOS

Sirvienta.—Se necesita uno, de cuarenta años en adelante, en la casa de un labrador.

Dirigirse á Jorge Carramiñana, vecino de Villaseca de Arciel. 1-2

«LA UNIÓN DE LOS CATÓLICOS»

Libro importantísimo publicado con aprobación eclesiástica, por D. Manuel de Diego Hidalgo.

Se vende en la Librería de Felipe las Heras, Collado, 54, Soria, y en la Librería de Manuel López, Burgo de Osma, al precio de 0,30 pesetas. 1-4p.

«LA MODERNA»

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE

P. PLAZA

UNICA EN SORIA.—Collado, 16

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calcenillos, peles, toreras, cubre-corse, puños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composuras y confecciones á la medida, previo encargo, para dentro y fuera de la capital. Precios sumamente económicos.

Aviso á los labradores.

Se liquidan las existencias de abonos á precios de fábrica:

Superfosfato de cal, sulfato de amoníaco, cloruro potásico y abono completo para todos los cultivos.

Plaza de Testinos, número 10. 2-3

Mil pesetas al que presente un específico mejor que las Cápsulas de sándalo del Doctor Pisá, de Barcelona, que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, Farmacia Barcelona. Depositario en Soria: Angel Lacalle.

Venta de casa.—Se vende la casa número 9 de la calle de la Universidad, en el Burgo de Osma, compuesta de dos pisos, desván, corral, panero y caidizos.

Para detalles dirigirse á D. Fernando Mata, Veterinario de Osma. 7-8.

IMPORTANTE RELAGO

A los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO

Carrera breve y sin gastos. No más rutina.

Por 5'50 en Soria ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Francisco González, plaza de la Leña, 12.—Soria.

Cadaña el día 5 de Marzo

CHOCOLATES ESPECIALES

DE

JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DEPOSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA.—ALMACEN DE COLONIALES

DON PEDRO LLORENTE

Collado, 21, y Plaza de Acaña, 15.—SORIA

Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1808.

Venta de una casa en esta ciudad calle de Puertas de Pró, núm. 28. Consta de tres pisos, cuadra y granero en la planta baja.

Para tratar, con D. Esteban Calabia, Plaza de Acaña, núm. 6. 5-5

EXPEDIENTES

para la exacción de 1.500 pesetas por la vía de apremio para constituir el depósito requerido en el artículo 33 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

En breve se pondrán á la venta en la Librería de Felipe las Heras (Sucesor de V. Tejero).—Soria.

La Perla Soriana.—Confitería, Repostería y Cerería de la Viuda de Martínez é Hijos, Plaza de Acaña, 14. (Antes Herradores).—Soria.

Los dueños de este acreditado establecimiento, agradecidos de su clientela y del público en general, ofrecen los artículos que elaboran.

Especialidad en ramilletes, tartas, dulces, yemas y pastas de todas clases. Bonita colección en cajas de dulces. Elaboración especial de mantequillas y mantecadas.

Chocolates elaborados á brazo. Gran surtido en vinos y licores de todas clases y marcas.

Ceras especiales en todos los tama

# COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

CHOCOLATES  
CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO  
TES, TAPIOCAS

Agencia general de Vapores correos para todas las Américas

Emigración gratis á Panamá, Brasil y Chile.  
Con solamente pagar los derechos de Agencia que son sumamente reducidos.

Precios de pasaje: A Buenos Aires por 100 pesetas. Últimas salidas  
Del puerto de BILBAO con dirección á BUENOS AIRES saldrán los días 12, 15 y 20 del mes de Febrero, tres magníficos vapores correos de gran porte y marcha y excelente trato, y los días 5, 9, 14, 17, 25 y 27 del puerto de CORUNA, al precio de 100 pesetas.

Para precios de pasajes, carga y demás informes, diríjase á los Señores Agentes Generales LLANO Y ORIVE, Ascao, 24, BILBAO.  
OFICINA CENTRAL EN ZARAGOZA: Torre Nueva, 15, 1.º FRENTE A LA PLAZA DEL MERCADO



Gregorio Cuevas Acebes  
Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuesistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

EL CONSULTOR MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO de Derecho administrativo Civico-Militar, p.º D. Constantino Díaz Teresa.

En este compendio se han insertado todas cuantas disposiciones militares concierne á las corporaciones municipales, tratándose con especial interés.

Con esta obra, además de resolver cuantos casos aislados se presenten, pueden estar prevenidos para afrontar cualquier contingencia, dada la responsabilidad que pesa sobre los alcaldes por el carácter militar que las leyes les conceden. Debe tenerse en cuenta que en lo sucesivo se dará gran impulso á las maniobras militares, no siendo extraño el tránsito de fuerzas aún por los pueblos más aislados, máxime estando prevenido para hacer ensayos de movilización al Ejército al pie de guerra, que en breve darán principio en algunas regiones.

Forma esta obra un tomo en encuadernado en rústica, de 152 páginas bien nutridas y de esmerada impresión.  
Se vende á dos pesetas en la Librería de Sobrino de V. Tejero, Colgado, 54, Soria.

## A los Anunciantes

En esta Administración admiten anuncios y reclamos.

Ofréce á los comerciantes é industriales condiciones de precio excepcionales.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario.

54, Colgado, 54. SORIA

Manual de Aguas é instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acedias.  
Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR.  
Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 250 pesetas.

## Pedro Lobera é Hijos

PINTORES  
Santa María, núm. 1, 2.º Soria.

## TALLER DE CARPINTERIA

NICETORO HERNANDEZ  
Plaza de Aguirre, 2, SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

## Librería y objetos de escritorio

Felipe las Heras.  
Grandes existencias en papeles de todas las clases, marcos y tamaños.

Libros rayados para el comercio.  
Tintas, plumas y lapiceros de las mejores marcas conocidas.

Material y libros para Escuelas; sobre los precios de Catálogo de las casas editoras, descuentos importantes á los profesores que en esta casa realicen sus compras al contado.

Obras administrativas é impresos para los Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Oficinas del Estado y particulares.

Todos los artículos á Precios muy económicos.

## TONICO-GENITALES

DEL DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuenta 39 años de éxito y son el acierto de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 céntimos caja, y se remitan por correo á todas partes.

La correspondencia, Carreteras, núm. 39.—Madrid.  
En Soria, farmacia de D. José Morales.

**HUEVOL PAN Y ALFARINOSA**

Postres Exquisitos

Precio: 65 céntimos cajita

COMPANIA HUEVOL SAN SEBASTIAN

MOTORES DE GAS POBRE.—Ruston Proctor & C.º L.º  
LOS MAS PERFECTOS Y ECONÓMICOS

MÁQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR  
de la Fábrica RUSTON PROCTOR & C.º L.º

Maquinaria para Minas.—Bombas Centrifugas.—Bombas de pistón para motor, malacate y á brazo.

Tuberías de hierro, goma y lona.

Correas para transmision.

Accesorios.

Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastillos, Prensas para uva, Pisadoras, etc.

Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc.

Motores eléctricos.—Turbinas.

Galle del Marqués de Cubas (antes Turca), 5.—MADRID.

**NAVAS & C.º INGENIEROS**  
CASA FUNDADA EN 1833

## Agencia general de vapores correos y rápidos para América

COMPANIAS Mensajerías marítimas; Hamburguesa Sud-Americana; Hamburg América Line; American Line; Lloyd Royal Hollandais; Pacific Steam N.º C.º Chargeurs Reunis; & C.º

Viajes rápidos y económicos para todas las Américas

VIAJES muy económicos á la Habana, Veracruz, Nueva York, San Francisco de California, Chile, Panamá y otros puntos.

Res salidas semanales

A Buenos Aires 100 ps.  
Salidas los días 5, 7, 13, 14, 15, 23 y 25 de

BURDEOS, PASAJES, BILBAO, VIGO y SANTANDER

OBRREROS AL PANAMA  
El día 26 de Febrero saldrá del puerto de Burdeos para Colón (Panamá) el vapor correo «PEROU», admite obreros para el Panamá con solo pagar derechos de Agencia, que son muy económicos. Se advierte á los que deseen marchar en este vapor pidan la plaza seguidamente, pues hay muchos pedidos y se dispone de pocas.

Esta Agencia facilita billetes en el acto y los ofrece en condiciones inmejorables, por estar en relación directa con las principales Compañías de navegación del mundo, por lo tanto previene á los señores pasajeros que antes de consultar con otros, se fijen en las grandes ventajas que han de encontrar en ésta. Esta Agencia responde con sólidas garantías en San Sebastián, Hendaya y Burdeos para mayor satisfacción de los pasajeros.

Para precios, informes y cuantos datos necesiten, diríjense á D. Pedro Pacheco, único agente, Briviesca (Burgos).

## PURO Y BARATO ES LA

**LA CUBANA**

EL CAFÉ MAS MARCA CUBANA

De venta exclusiva en el establecimiento de LA CONFIANZA de Antonio Canalejo, Colgado, SORIA, 47

## LA NUMANTINA

Teatinos, número 1, Soria.  
Fábrica de Jabones y Lejía líquida  
DE CASTO HERNANDEZ  
Si no á comprado V. nunca el Jabón y la Lejía líquida que esta casa fabrica con tanto esmero, procure adquirir uno y otra y se convencerá de que no tienen rival en su especialidad.—Teatinos, 1.—Soria.

La Unión y el Fénix Español  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia.

Seguros sobre la vida.  
Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria  
DON PAFANEL ARJONA  
Plaza de Aceña (antes Herradores, núm. 15. SORIA)

## Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Lejía líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE.  
Estudios, 2, y Colgado, número 21.—Sncursal: Plaza de Aceña, 15 (antes Herradores, Soria.  
Premiado con Diploma de Oro por mis jabones.

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

## LA INSTRUCCION CIVICA EN LAS ESCUELAS DE ADULTOS

## Rudimentos de Derecho

con breves nociones acerca de la organización de las Casas de ahorros; Sociedades de Socorros mútuos, Cooperativas y Sindicatos, por

D. PASCUAL RUBIO HERNANDEZ  
MAESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA  
Libro escrito expresamente para las Escuelas de adultos, acomodado á lo dispuesto en el Real decreto de 4 de Octubre de 1906, de gran utilidad para la enseñanza de los jóvenes y muy recomendable para dichas escuelas.  
Un ejemplar, 60 céntos.—La docena, 6 ptas.  
Se halla de venta en la Librería de Felipe las Heras, Colgado, 54.—SORIA

## Miranda Sastre.

VALLADOLID  
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.  
Visita esta capital cuatro veces al año.  
DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

## LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA  
DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Cienstrilla se ha trasladado al Colgado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.  
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.  
No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70, SORIA.

## Juegos Florales en 1906

Lujosamente editada por cuenta del Excmo. Ayuntamiento de Soria, en la casa Sobrino de V. Tejero, de esta capital, se ha puesto á la venta, al precio de 1.50 pesetas, una obra compuesta de todos los trabajos que obtuvieron premio en los Juegos Florales celebrados en Soria el día 4 de Octubre de 1906.  
El folleto consta 160 páginas, impresas en inmejorable papel, con dos hermosas fototipias de la Corte de Amor y el retrato del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Menéndez, Mantenedor de la fiesta. Véndese en la Librería de Sobrino V. Tejero, Colgado, 54

LA CONFIANZA  
ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS  
DE ANTONIO CANALEJO

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cestas metálicas, alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinitad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dina mita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fíjense bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

El Espejo de la Moda.  
Interesante y lujosa publicación de más de 70 páginas; texto en español.—1.50 ptas.  
Librería F. las Heras, Colgado, número 54, SORIA.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato CREOSOTAL de cal con  
Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, impotencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escrofutismo, etc. Frasco, 250 pesetas.  
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farm. de P. Izquierdo.

Ferretería y Cerrajería  
DE CLAUDIO ALCALDE  
El más antigua y acreditado de esta provincia.  
Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdeillo, 4, SORIA